
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 21 DEL 22.4.2014 
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Buonasera a tutti vi prego di prendere posto. Prima di dare la parola al Segretario 
Comunale per l’appello abbiamo fatto una piccolissima spesa relativamente ai 
microfoni come vedete. 
Questi funzionano non hanno la lucetta e si devono accendere, quindi ne abbiamo posti 
due per ala, sono sganciabili e si può parlare da seduti finalmente. 
L’unica cosa che dovete fare è ricordarvi di accendere e spegnere non solo perché si 
registra tutto, ma poi nella convivenza con il vicino di posto se rimane acceso si 
registra tutto. 
Quindi vi invito ad accendere e spegnere, non hanno la lucetta di conseguenza io da 
qui non sono in grado di dirvi “spegnete il microfono”. 
La lucetta la vedete solo voi che l’accendete si possono staccare e hanno… (Intervento 
f.m.)  
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
In questo Consiglio si è sempre parlato in piedi perché lo prevede il Regolamento, per 
cui si continua a parlare in piedi. 
 
PRESIDEPRESIDEPRESIDEPRESIDENTE:NTE:NTE:NTE:    
Si, però senza gobba, si può parlare in piedi perché ha la prolunga e di conseguenza 
questo è prolungabile.  
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Seduti non si parla. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
No, stavo dicendo si può prolungare a differenza dell’altro che si doveva prendere in 
mano.  
 
COLECOLECOLECOLETTI:TTI:TTI:TTI:    
Solo il Presidente parla seduto. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. La parola al Segretario per l’appello.  
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Procede all’appello. Visto il numero dei presenti la seduta è valida. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ulteriore comunicazione, Remo Di Martino, Leo Castiglione e Claudio Montebello 
hanno comunicato che hanno dei problemi ad essere presenti, quindi diciamo che sono 
assenti giustificati. Domenico De Iure farà un po’ ritardo. 
Iniziamo subito, prima di passare al primo punto se ci sono interventi. 
Prego Franco Musa. 
 
MUMUMUMUSA:SA:SA:SA:    
Sono il primo a parlare al microfono nuovo, era meglio quello vecchio. 



Alcune Interrogazioni al Sindaco, all’Assessore al Porto che poi è la stessa persona, 
all’Assessore al Traffico. 
Prima domanda al Sindaco e all’Assessore al Traffico, che fine hanno fatto i famosi 
parcheggi e quindi tutto quel discorso su Piazza S. Tommaso, Terravecchia perché 
siamo arrivati oggi è il 22 aprile e avevamo preso un impegno che comunque intorno al 
Perdono si definiva la questione. 
Poi volevo chiedere all’Assessore all’Agricoltura, che non vedo, io ho visto, ho ascoltato 
per voci che vengono più da vicino Ortona che da dentro Ortona circa il discorso della 
DOC Ortona che rappresenta un momento importante per questa città penso, perché 
le DOC non è che si danno tutti i giorni, ci si lavora per anni, pertanto per tante 
ragioni poi passa del tempo per cui quella DOC si… nel tempo e si consolida dal punto 
di vista del prodotto. 
Sinceramente io penso, rilevo e faccio la domanda, la volevo fare all’Assessore 
all’Agricoltura ma penso che il Sindaco forse ci può rispondere, io non ho visto nessun 
tipo di divulgazione. In questa città è passata inosservata questa operazione di DOC 
Ortona, sia dal punto di vista della divulgazione, della pubblicità, del far conoscere 
alla gente che abbiamo questo nuovo strumento e sia dal punto di vista commerciale. 
Qui non si capisce dove acquistare questo vino, come trattarlo, da dove prenderlo, se 
abbiamo difficoltà noi ad Ortona io mi immagino cosa sta succedendo fuori. 
Questa Interrogazione è più da sprono, è più da dire che stiamo attenti all’interno di 
questo Consiglio Comunale che di altro, non è una critica ovviamente. 
Invece una piccola critica la volevo fare a quelle tabelle che sono state messe all’inizio 
di Ortona, da tutte e due le parti di Ortona. 
Io penso che l’ABC della pubblicità è che quando si mette un cartello stradale il 
cartello deve essere fruibile immediatamente e dare il messaggio in pochissimo tempo, 
perché non è che quando si mette un cartello uno ci si ferma e legge. 
Si passa a 60/70 km/h e si legge quello che ci sta scritto. 
Io reputo che quei due cartelli siano confusionari, io non so chi ha seguito la pubblicità 
della DOC Ortona, però penso che non stia fatto bene sia, ripeto, nella pubblicità 
all’interno di questa città, né per quanto riguarda le indicazioni sulle tabelle stradali. 
Questa è la seconda che volevo fare. 
La terza al Sindaco direttamente, noi quando abbiamo fatto tutta un’assemblea del 
Comitato Porto io personalmente ho posto un quesito sulla opportunità, anzi sulla 
regolarità di un membro del Consiglio dell’assemblea del Comitato Porto all’interno 
degli esperti del Sindaco. 
Ho posto ufficialmente questo quesito, non abbiamo avuto ancora risposte come 
Comitato Porto, ho sentito il Presidente prima di entrare, vorrei sapere se ci sono 
novità anche perché il Comitato Porto deve andare avanti, deve riunirsi, quindi deve 
essere legittimato sotto tutti i punti di vista. 
Poi la cosa più importante e la cosa più interessante e urgente la rivolgo all’Assessore 
al Porto, quindi sempre al Sindaco, abbiamo avuto notizia della firma della 
convenzione con la Regione Abruzzo circa l’escavazione del porto, quindi avete 
concluso l’iter iniziale e a parte che come Comitato Porto abbiamo fatto sempre una 
richiesta per sapere qual è l’entità di questa convenzione, abbiamo risposto? 
(Intervento f.m.) quindi volevo chiedere se la convenzione è quella già pubblicata con 
la seduta di Giunta n. 39 se rispetta fedelmente questo strumento.  
Penso di si anche perché sarebbe stato difficile cambiarlo e quant’altro, quindi la 
convenzione eventualmente ce l’abbiamo già, è qua in tutta la sua interezza. 



Certamente questa convenzione voi che siete esperti, che avete ulteriori esperti che vi 
aiutano nella lettura e nella programmazione di questo importante strumento forse 
qualche spiegazione dovete darcela, nel senso che io non capisco che vuol dire che il 
Comune di Ortona deve anticipare le somme per l’escavazione del porto seppure in 
misura del 10%... c’è un programma e un progetto che va dal 10 al 20, al 20 e 
conclude… 
Mi rendo conto che anticipare 9.700.000 euro non è possibile ma significherebbe 
anticipare solamente 1.000.000 di euro perché poi man mano che rientrano immagino 
che si faccia una catena di S. Antonio per poi rimpinguare. 
Ma più che questo volevo porre l’attenzione sull’escavazione del porto per quanto 
riguarda il progetto iniziale, adesso è inutile che ci dilunghiamo nel dire che il progetto 
è stato fatto in fretta perché non c’era… queste sono cose che ci avete detto parecchie 
volte e quindi vado a piè pari nella seconda fase. 
Il progetto io gli ho dato un’occhiata al volo perché sinceramente, parentesi, all’Ufficio 
Tecnico o mettete qualche altra persona o fate in modo che qualcuno che ci va abbia 
delle risposte, cioè uno che si reca all’Ufficio Tecnico per acquisire informazioni ha 
serie difficoltà a fare questo passaggio. 
Io è una settimana che vado in cerca di questo progetto preliminare dell’escavazione 
del porto, fino a questa mattina io non sono riuscito a prenderlo. 
Anche uno che risponde al citofono quando sta chiusa la porta, veramente ci sono 
difficoltà grandissime. 
Io non lo so se voi l’avete valutate con il personale là, cercate di fare in modo che chi 
deve assumere informazioni lo possa fare anche nel rispetto di quello che è il ruolo 
istituzionale. 
Io volevo dire ma quando questo progetto di escavazione avrà la fase successiva che ci 
sono diversi modi per andare avanti dopo questo primo passaggio, io mi auguro che ci 
sarà una correlazione fra questa escavazione del porto e il prossimo PRP, altrimenti 
diamo ragione a tutti gli ortonesi che dicono che quando si vogliono buttare milioni e 
milioni di euro chiamiamo la draga e buttiamo i soldi, non è più il caso di fare 
operazioni del genere. 
Io vi invito a sono l’ultima ruota del carro per poter dire una cosa con illustri 
specialisti che avete alla vostra corte, stiamo attenti a non buttare soldi anche perché 
buttare soldi in questo momento significa il disastro per questa città. 
Quindi unire l’escavazione del porto in questo momento, attraverso lo strumento 
urbanistico che è addivenire che è il nuovo PRP, mi sembra d’obbligo, mi sembra 
l’ABC. 
Io ho dato una letta a questa convenzione perché avevo chiesto informazioni a 
qualcuno di voi e avevo detto “ma scusa perché non prevediamo questi soldi magari la 
prima cosa che bisognerebbe fare e cioè la vasca di colmata dove andare a buttare i 
fanghi, risparmiando soldi sia per le analisi, sia per il pastrocchio della sabbia e 
quant’altro?” 
Qualcuno mi ha dato spiegazioni dicendo che non si possono fare delle opere che vanno 
al di fuori del progetto già fatto, a parte che ci sono delle varianti che si possono fare, 
ma prevedere una vasca di colmata oggi e buttare la sabbia, avere il risparmio da una 
parte perché non trasportiamo quindi chi dovrà vincere l’appalto se avrà la possibilità 
di smaltire i fanghi all’interno del porto, all’interno del PRP che poi sarebbe all’esterno 
del molo nord, sicuramente costerà di meno e vuol dire avere più soldi a disposizione, 
ma ancor di più vuol dire cominciare a fare la banchina come da nuovo PRP, questo 
significa. 



Quindi io Sindaco le chiedo se all’interno della nostra programmazione, all’interno del 
vostro disquisire di questo argomento avete ponderato, state ponderando o 
pondererete tutte quelle situazioni che ci fanno risparmiare e ottimizzare l’escavazione 
del porto in questo momento, anche perché il progetto che prevede che l’escavazione 
dovrà essere fatta laddove dovrà sorgere il nuovo molo sud probabilmente porterà a 
scavare di più e quando dovremmo fare il molo sud ci costerà ancora più soldi. 
Per quanto riguarda il progetto definitivo stiamo attenti perché se ci sono delle 
negligenze dovute alla fretta, dovute a quant’altro nel progetto di massima non vorrei 
che ci portassimo appresso tutti gli errori fatti nel vecchio progetto. 
Quindi stare molto attenti per quanto riguarda questo processo di escavazione in linea 
con il nuovo PRP. 
Sindaco a tal proposito volevo chiedere anche al Consiglio di invertire l’O.d.G. e di 
parlare subito dell’O.d.G. di Patrizio quindi della Micoperi, perché è conseguente l’uno 
dell’altro e questo discorso si incastona molto serratamente con il discorso Micoperi e 
con tutto quello che è stato fatto ad oggi con Micoperi e, principalmente, per quello che 
non è stato fatto. Quindi chiedo anche l’inversione e di parlare di Micoperi. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Per quanto riguarda di Micoperi poi alla fine di questa ora e 
mezza…Napoleone e poi il Sindaco se vuole può rispondere subito o magari alla fine. 
Allora Napoleone e poi Fratino. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Prima di presentare le due Interrogazioni volevo 
chiedere all’Assessore al Patrimonio, magari poi mi risponde giusto per darmi delle 
informazioni, sapere se sono state avviate le procedure per l’inserimento all’interno del 
patrimonio comunale di… che l’O.d.G. del Consiglio Comunale è stato approvato 
all’unanimità, quindi volevo sapere alla fine… questa iniziativa. 
Mentre invece devo purtroppo informare su un argomento… importanza relativa 
rispetto ai grandi problemi che attengono la città… situazione economica, però visto 
che anche altre forze politiche hanno sollevato questo tema della scelta degli scrutatori 
durante la fase elettorale, voglio ricordare che c’è un O.d.G. approvato all’unanimità 
da questo Consiglio Comunale nell’ottobre del 2013 che recepiva a sua volta un O.d.G. 
presentato addirittura due anni fa a giugno del 2012. 
Che cosa dice questo O.d.G. visto che ha tuttora la sua valenza istituzionale? 
Che bisogna iniziare a riformare le modalità di scelta degli scrutatori che ricordo ad 
oggi sono scelti a discrezionalità della Commissione Elettorale, nominativi presi 
all’interno di un albo degli scrutatori dove ogni cittadino si può iscrivere. 
Ovviamente questo sistema ha sostituito quello precedente che prevedeva il sorteggio 
dei nominativi, quindi dando anche una certa sorta di equità. 
Ad oggi ci ritroviamo ancora con il vecchio sistema, ovvero si prendono i nominativi 
dall’Albo e si dà la possibilità a quelle persone comunque di fare un’attività limitata a 
due giorni, tre giorni… e comunque ricordiamo che è un’attività oltre che di valenza 
istituzionale anche… non moltissimo ma comunque ha un suo introito. 
A ragione di questo l’O.d.G. prevede la necessità di scegliere all’interno di… attraverso 
un sistema e la Commissione, non il Consiglio Comunale, non il Sindaco ma la 
Commissione Elettorale… a questi soggetti, non siamo noi che dobbiamo dire come… 
noi abbiamo dato un indirizzo… scelte tra persone che ne hanno bisogno è obbligo 



morale della Commissione Elettorale trovare il modo, incrociare i nomi non è una cosa 
impossibile. 
Quindi io volevo sapere dal Sindaco se a questo proposito, visto che tra un mese si 
vota, se ci sono stati provvedimenti in tal senso, soprattutto se è stata convocata la 
Commissione Elettorale non per nominare gli scrutatori ma per scegliere il… con cui 
nominarli. 
Questa è la mia prima Interrogazione, è in forma scritta magari sarebbe il caso che mi 
rispondesse subito. 
Purtroppo sono costretto a riportare l’attenzione… ce ne sono diversi su cui riportare 
l’attenzione perché tanti argomenti ormai sono passati dei mesi e non ancora 
riceviamo risposta, però noi abbiamo solo questa possibilità cioè quella di portare 
all’Amministrazione della città che alcuni problemi sono ancora irrisolti. 
Uno dei quali è quello dei Ripari di Giobbe, ormai la stagione estiva è prossima, ci sono 
state diverse… che in questi giorni fortunatamente hanno visto la presenza di un certo 
numero di turisti, quindi anche un buon segnale per il futuro, che accedevano 
soprattutto alle aree balneari, l’unica zona balneare di Ortona durante questi giorni di 
Pasqua è i Ripari di Giobbe, chiusa su tutti i suoi accessi pubblici. 
Ora noi ovviamente abbiamo fatto un appello, una raccolta di firme, l’Amministrazione 
è andata, ha inaugurato, ha fatto le fotografie, però a tutt’oggi quell’rea è ancora 
inibita al pubblico. 
Ora io mi chiedo se questa tanto conclamata vocazione turistica sia soltanto sulla 
carta, ma penso di no… chiedo al Sindaco fino a quando sarà inibito quell’accesso al 
mare e perché - visto che non mi ha ancora risposto all’Interrogazione del dicembre 
2012 - perché è stato messo un cancello all’ingresso della strada pedonale. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Napoleone. Fratino e poi Cieri. 
 
FFFFRATINO:RATINO:RATINO:RATINO:    
Buonasera a tutti. Brevemente volevo fare una richiesta, sto vedendo alla… lato 
montagna un grosso accumulo di sabbia, credo provenga dai lavori che sta facendo la 
Provincia sulla strada di… ripetendo l’invidia per il mio caro amico Enzo D’Ottavio… 
perché se c’ero io Sindaco mi trovavo con le bombe sotto casa, invece vedo che a te 
tranquillamente via Margherita D’Austria chiusa, la Provinciale chiusa… il giro a casa 
del diavolo nessuno ti dice niente, io ti invidio alla grande per questa pace mediatica 
che riesci ad avere. 
A parte questo non capisco tutto questo movimento di sabbia da dove… cioè quali 
autorizzazioni ha, come funziona, mi sembra un’operazione abbastanza complessa, 
comunque l’Assessore ai LLPP o il Sindaco la prossima volta se mi dicono che cosa sta 
succedendo. 
Poi il dragaggio di cui ha parlato il collega Musa noi, adesso parlo anche come 
operatore del porto, noi aspettiamo questo dragaggio da tempo, è un fatto non decisivo 
ma importante per l’economia del porto quindi della città. 
Non devo insegnare niente a nessuno ma sicuramente il Sindaco, l’Assessore ai LLPP 
faranno del loro meglio per far andare le cose come devono andare, non è 
un’operazione semplice, credo che la soluzione migliore sia quella dell’appalto 
integrato facendo fare tutta la progettazione preliminare e forse anche definitiva 
all’Ufficio Tecnico, poi fare l’appalto integrato così l’esecutivo lo… partecipe, così si 



evita la fase della gara per trovare il progettista, l’Ufficio Tecnico di Ortona ha gestito 
come RUP a vari livelli lavori importanti del porto, ci sono professionalità all’altezza. 
Ma qualunque cosa si fa anche se ci sta la gara per la progettazione l’importante è che 
si faccia, ecco, un errore secondo me non dobbiamo commetterlo, illo tempore abbiamo 
detto alla Regione Abruzzo “ci servono 10.000.000 di euro per dragare il porto e 
metterlo in condizioni di operare meglio”, ci servono 10.000.000 di euro per dragare il 
porto abbiamo detto. 
Siccome adesso con 9.400.000 che… sento voci, i miei colleghi ognuno dice la sua “ci 
facciamo…” e stiamo attenti perché noi abbiamo detto alla Regione Abruzzo “ci 
servono 10.000.000 di euro per fare il dragaggio”, se gli diciamo “ce ne servono 3 per il 
dragaggio e 7 per fare il…“ la Regione Abruzzo, mi si consentirà, abbiamo concorrenti 
molto forti a cominciare da Pescara che oggi è fortissima, probabilmente il 26 maggio 
sarà inarrivabile per noi, per cui la Regione Abruzzo fa subito a dire “quindi hai 
bisogno di 3.000.000 di euro per il dragaggio, gli altri 7 poi…”. 
A Pescara oggi si è arenata la cisterna per cui hanno sicuramente bisogno di risorse, 
noi siamo il famoso… rispetto a Vasto e Pescara, non ci scordiamo che 
l’Amministrazione precedente a questa, che io votai… Assessore al Turismo che ha 
fatto sponsorizzare una linea per la Croazia da Vasto, Pescara, Giulianova saltando 
Ortona con l’artificio di mettere la pubblicità Regione Abruzzo con la fotografia tra 
l’altro pure dei Ripari di Giobbe che pagava questa società che faceva sta linea, la 
pubblicità Regione Abruzzo di Ortona ma su tutti i porti purché Ortona… la Camera 
di Commercio di Pescara ha messo in gioco 200.000 euro per collaborare a chi prende 
la linea da Pescara per la Croazia. 
Quindi noi non siamo fortissimi politicamente, magari Sindaco se chiami la Camera di 
Commercio di Chieti dice “perché non fate anche voi un’iniziativa del genere”, mettete 
200.000 euro in Bilancio per una linea da Ortona per la Croazia, se lo fa Pescara non 
vedo perché non lo possiamo fare noi. 
Poi sulla tipologia di intervento del dragaggio, come ha detto il collega Musa, sul fare 
la vasta di colmata oppure portare tutto a largo, o quello che è questa è una scelta 
tecnica, l’importante è pensare il dragaggio, se la vasca di colmata è la soluzione 
economicamente migliore va benissimo la vasca di colmata, se invece conviene portarlo 
a largo, questi poi sono conti che faranno i progettisti. 
A me va bene tutto, l’importante è che siamo attenti a non scherzare con la Regione 
Abruzzo dicendo che per il dragaggio ci bastano 3.000.000, faccio per esempio, il resto 
ci serve per un’altra cosa perché quella ti dice “ok, il dragaggio lo fai per il resto poi ne 
parliamo dopo, ci sono urgenze maggiore sui fondali”. 
Poi una piccola nota politica, caro Sindaco e Presidente del Consiglio se convocate i 
Consigli dite prima se ci siete, noi abbiamo mantenuto… scusate il ritardo poi non è 
un Consiglio all’ultimo sangue, non è che cambiava qualcosa se si faceva o non si 
faceva, però dovete già… qualche cosetta di tempo, se poi manco ce la fate con… la 
solita frase che grazie a noi si fa il Consiglio Comunale. 
Quindi ora facciamo passare queste elezioni poi caro Enzo, ripeto, sono passato 200 
volte niente di nuovo sotto il sole, azzera tutto, prendi un foglio bianco, richiami i tuoi 
Consiglieri della tua Maggioranza che ha vinto le elezioni e dici “signori o 
amministriamo seriamente e ci siamo tutti quanti” o sennò tranquillamente ci fai un 
figurone, dici “ci riconsegniamo alla città”… tanto ti fanno rifare nuovamente il 
Sindaco senza nessun problema. Sta crisi la devi risolvere, il 26 maggio… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    



Grazie Consigliere Fratino. Tommaso Cieri… (Intervento f.m.) chiedo scusa al 
Consigliere Cieri, questa è la prima volta, il Comune aveva bisogno di alcuni microfoni 
in alcune sedi, qualora dovesse risultare… l’altra volta non siamo riusciti a finire il 
Consiglio Comunale perché non registrava. 
Qualora dovessero risultare scomodi abbiamo modo di utilizzarli o comunque 
dobbiamo trovare dei fondi. Grazie. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Grazie signor Presidente. Buonasera Sindaco, Assessori… (Intervento f.m.) Sindaco, 
Assessori, Segretario, Consiglieri, pubblico prima dell’Interrogazione e dell’O.d.G. 
volevo fare un complimento all’Assessore… (Intervento f.m.) scusa Amerò qua sembra 
che stiamo per le strade di Sanremo… allora le Interrogazioni sono su due argomenti 
che possono sembrare leggeri ma che in realtà, a mio parere, non lo sono perché 
attengono anche alla regolarità degli atti che si assumono all’interno 
dell’Amministrazione Comunale. 
Il primo è relativo all’utilizzo delle borse lavoro, siccome ho cercato di verificare quelle 
condizioni, non tutti gli atti sono tracciati e conosciuti da me, mi sono chiesto se 
l’utilizzo delle borse lavoro a favore della Società Ortona Ambiente rientrasse 
comunque nei canoni della legalità e legittimità proprio per quella tipologia e categoria 
di persone. 
Intanto volevo sapere poi tra l’altro è scritto nella Interrogazione, siccome c’è la 
convenzione – questo lo so per certo – attraverso la quale gli stipendi o comunque gli 
emolumenti a queste persone inserite in graduatoria che fanno quell’attività per conto 
della Società Ortona Ambiente vengono anticipate dal Comune di Ortona ma poi 
rimborsate ovviamente da Ortona Ambiente, volevo sapere ad oggi quanto la Società 
Ortona Ambiente aveva rimesso a rimborso delle somme che il Comune ha erogato, 
non so se sono stato chiaro. 
Comunque poi magari a scrivere sono stato un po’ più preciso. 
Siccome l’attività che dovrebbero espletare le borse lavoro è un’attività lavorativa ma 
di reinserimento sociale, il cosiddetto reinserimento sociale, parrebbe opportuno che 
nell’inserimento di quella attività lavorativa qualcuno fungesse da affiancamento a chi 
effettivamente quel lavori… sennò sembrerebbe che comunque funge da ufficio di 
collocamento, prende le persone e le mette a lavorare. 
Ovviamente non può essere così, vorrei sapere chi esplica quella funzione di 
affiancamento affinché quella attività si possa qualificare come di pre inserimento 
sociale e non di attività vera e propria. 
Poi il terzo quesito, se questa convenzione attraverso la quale questi lavoratori sono 
impegnati a favore della Società Ortona Ambiente è stato sottoposto all’ufficio 
territoriale del lavoro che ovviamente, voi sapete tutti, è competente per materia di 
lavoro, per tutte le varie tipologie di rapporto di lavoro. 
Questa è la prima Interrogazione. 
La seconda Interrogazione è relativa al rapporto di lavoro instaurato con la direttrice 
dell’asilo nido Gramsci. 
Allora premesso che l’attuale direttrice è legata a… il cosiddetto COCOCO datato 
agosto 2013, se non ricordo male, tra l’altro contratto stipulato… lei esplica questa 
attività lavorativa all’interno dell’asilo attraverso dei rinnovi mensili che il dirigente 
attraverso delle determine mensilmente fa a questa persona. 



Siccome onestamente può darsi che mi manca qualche passaggio formale documentale, 
a me pare che probabilmente qualcosa non fosse andato, allo scopo… tra l’altro poi c’è 
stata una determina relativa al mese di gennaio datata 17 gennaio. 
Dalle mie reminiscenze amministrative non mi pare di ricordare che si possano fare 
determine con impegno di spesa di efficacia relativa. 
Quindi chiedo di sapere a che titolo quella signora per quei 17 giorni o poco meno 
perché in effetti ci sono anche le feste natalizie, ha espletato quell’attività perché 
sembra che quella attività sia stata espletata, e a che titolo sia stata pagata sempre 
per quel periodo. 
Dopodiché chiedo di vedere ovviamente se c’è perché quel contratto a cui io prima 
facevo riferimento, quel COCOCO stipulato con… attraverso il Comune di Ortona 
quello ha una…come tutti i contratti è stabilita… contrattuale di lavoro, la sede di 
lavoro, gli orari, mansioni ecc., che sono ovviamente diversi rispetto al lavoro che fa… 
siccome io non sono riuscito ad aprirne uno se cortesemente me lo fate sapere perché 
l’orario non è coincidente, gli emolumenti non sono coincidenti, la sede di lavoro non è 
coincidente, ci deve essere per forza il… 
Anche qui se questo contratto sia stato sottoposto all’approvazione dell’ufficio 
territoriale del lavoro perché anche qui si verte in materia di lavoro e di conseguenza 
andava quantomeno sottoposto. 
L’O.d.G. invece è relativo al problema ICI, ICI relativo quello famoso i terreni che sono 
diventati edificabili con l’adozione ecc. ecc., siccome in questi giorni stanno venendo 
fuori le prime sentenze che sembra siano di carattere contradditorio anche se io ne ho 
viste alcune che sono favorevoli, una che è parzialmente favorevole… una che invece è 
parzialmente favorevole al Comune. 
Quantomeno siccome ci si trova ancora in una fase iniziale di definizione 
dell’argomento sarebbe quantomeno opportuno sospendere l’efficacia di questi ruoli 
perché al cittadino in generale vanno richieste le tasse e i tributi che sono certi, in 
questa situazione di incertezza io chiedo che venga approvato un O.d.G. con cui si dia 
mandato al Sindaco, alla Giunta, all’Assessore, al Dirigente uffici finanziari che 
quantomeno sospenda l’efficacia di quei ruoli fino alla definizione del primo grado di 
giudizio, dopodiché a seconda di come la vicenda giudiziaria abbia l’epilogo ci si possa 
poi regolare. 
Io aspetto la replica del Sindaco se è in grado di darla in tempi brevi, quella del 
contratto delle due Interrogazioni prevede di fare in tempi brevi, così anche l’O.d.G. 
chiedo… siccome la questione è abbastanza urgente perché, ripeto, ci sono scadenze a 
giorni, chiedo che il Presidente ponga a votazione l’O.d.G. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Per l’urgenza abbiamo la regola della sottoscrizione dei Consiglieri Comunali, 
quindi chiedo di far girare il foglio dell’O.d.G., qualora dovesse essere sottoscritto da 
tutti i Consiglieri Comunali lo poniamo a votazione. Prego Consigliere Marino. 
 
    
    
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Io prima di fare le Interrogazioni volevo fare gli 
auguri alla nuova Presidente della Consulta Giovanile, gli auguri di buon lavoro penso 
che sia doveroso e ringraziare il Presidente uscente, lo vedevo prima qui in aula, 



ringraziarlo per il lavoro fatto in questi due anni, quindi ringraziare lui e tutta la 
Consulta per il lavoro che stanno facendo. 
Passando alle Interrogazioni io ho presentato due Interrogazioni scritte, però non so se 
ci sono risposte, una prima Interrogazione riprendeva una Interrogazione che avevo 
già fatto due Consigli fa a cui non ho avuto risposta, chiedevo spiegazioni su una 
determina dell’Ufficio Tecnico n. 291 del 18.04.2013 in cui si stabiliva l’importo di 
7.750 euro per tre architetti che hanno stilato il progetto di un nuovo mercato coperto 
su via D’Annunzio. 
Chiedevo chi avesse commissionato questa progettazione e quindi notizie su questo. 
Una seconda Interrogazione sempre scritta che ho presentato agli inizi di aprile 
riguarda la discarica di amianto, famosa perché a tutt’oggi non abbiamo ancora notizie 
sulla sua convenzione, quindi su tutto ciò che riguarda un censimento di quanto 
amianto è stato conferito, non abbiamo notizia se i cittadini ortonesi possono usufruire 
di questa discarica, se c’è una convenzione che stabilisca questo secondo quanto 
dovrebbe anche funzionare. 
A che punto è quindi la situazione di questa discarica e quindi anche tutto ciò che 
riguarda un eventuale studio epidemiologico per le aree limitrofe interessate alla 
discarica. 
Ecco, tutte queste notizie le abbiamo chieste più volte ed io vorrei chiedere… l’ho fatto 
come richiesta scritta chiedendo qual è un po’ la situazione. 
Un’altra richiesta che presento adesso riguarda invece le palazzine dell’Ater che si 
trovano tra via Giovanni Paolo XXIII, via Tedesco, via Berardi e via Trieste, queste 
palazzine sono a tutt’oggi recintate e disabitate e io chiedo di sapere se 
l’Amministrazione ha intenzione di comunque recuperarle, comunque invitare l’Ater a 
sistemare il sito perché a tutt’oggi questo luogo che si trova al centro del quartiere 
molto popolato è recintato, poiché sono case disabitate stanno iniziando ad essere 
ricettacolo un po’ di tutto, di rifiuti, di animali. 
Quindi si potrebbe prospettare una situazione anche di pericolo anche dal punto di 
vista sanitario, allora io chiedo all’Amministrazione se è intenzione comunque di 
coinvolgere l’Ater, quindi che intenzione ha l’Ater e il Comune circa questo sito. 
Un’ultima cosa che volevo chiedere riguarda il palazzo qui di fronte che, non so se ci 
sono novità, ma risulta essere ancora privo di agibilità. 
Vorrei chiedere all’Assessore competente e al Sindaco come mai è stata aperta 
un’attività, nel senso che risulta aperta una sala utilizzata immagino come sede 
elettorale e vorrei chiedere come mai questo edificio a tutt’oggi ci risulta, dalle carte 
che abbiamo, dalla situazione che abbiamo, risulta inagibile, privo di agibilità perché 
non c’è ancora una convenzione rispettata. 
Comunque chiedo agli Assessori se mi possono dare queste informazioni come mai, 
appunto, è possibile che si sia aperta una attività. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Marino. Consigliere Coletti, prego. 
 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Presidente intanto buonasera a tutti. Io volevo partire con il commentare qualche 
considerazione che è stata fatta sulle cose importanti per questa città, mi riferisco al 
dragaggio del porto. 



Io condivido le preoccupazioni del Sindaco Fratino perché i soldi sono stati concessi per 
fare il dragaggio del porto, e una misura del fondi FAS non ammette nessuna deroga, i 
soldi sono stati stanziati per l’escavazione di alcuni porti tra cui Ortona per 
l’escavazione, per il dragaggio e non per altro, per altro ci sono altre fonti di 
finanziamento che speriamo di poter attivare in un prossimo futuro dopo che si 
approva il PR del porto o comunque attraverso iniziative possibilmente comunitarie, 
perché i soldi attualmente sono solo in Europa. 
Sono contento che Fratino tema la concorrenza dopo il 25 maggio il che vuol dire che 
D’Alfonso vince le elezioni, questa affermazione ci inorgoglisce un pochettino, però 
devo dire che quella concorrenza non è pericolosa perché Luciano D’Alfonso si è 
espresso più volte che ritiene che il porto della regione Abruzzo sia quello di Ortona, su 
cui punta sotto tutti gli aspetti, per cui possiamo stare tranquilli nel momento in cui 
dovesse vincere Luciano D’Alfonso, come ritiene che sia una cosa ormai concretizzata. 
Poi volevo dire per quanto riguarda le convocazioni dei Consigli, noi eravamo certi 
della Maggioranza perché ci sono dei Consiglieri Comunali che si apprestano a fare 
campagna elettorale per il PD e noi li consideriamo sostenitori di questa Maggioranza 
se permetti, quindi noi eravamo certi che la Maggioranza sarebbe stata presente qui in 
aula. Abbiamo fatto dei conti prima di fare una cosa del genere. 
Per quanto riguarda invece le considerazioni fatte da Tommaso non so adesso il 
Sindaco o l’Assessore risponderanno, ma non ci sono ruoli quindi non si può fermare o 
sospendere niente, comunque risponderanno quelli che sono di competenza. 
Invece volevo ricordare al Sindaco per quello che riguarda quello che ha detto Patrizio 
Marino, per quanto riguarda le palazzine di S. Giuseppe, proprio per iniziativa di 
Luigi Menicucci che attualmente si occupa - come Consigliere delegato - delle case 
popolari di verificare la possibilità di costruire nuovi alloggi, di dare risposte ai 
cittadini che hanno bisogno, abbiamo avuto un paio di incontri con il Direttore 
generale, stavamo prima commentando che sarebbe opportuno incontrare 
l’amministratore dell’Ater perché forse si è pure peccato un pochettino, ci siamo 
incontrati solo con il Direttore, perché su quell’area si vuole fare da parte dell’Ater 
sulla palazzine si vuole fare un intervento identico a quello di via della Libertà, sta 
studiando il sistema, quindi probabilmente arriveremo a recuperare quella zona. 
Torno un attimo al dragaggio, ritengo che non siano legate le due problematiche del 
PRP e del dragaggio dei fondali, sono questioni più tecniche che politiche per cui 
lasciamo a chi fa questo mestiere la possibilità di operare. 
Mi pare che l’Amministrazione, la Giunta, la Maggioranza, gli Assessori competenti 
stiano andando verso la direzione a cui faceva riferimento Fratino per arrivare 
all’appalto integrato, sia perché chi progetta ha maggiore capacità delle nostre 
strutture pur avendo delle strutture competenti, ma anche perché sicuramente si 
eviterà qualsiasi tipo di contenzioso perché nel momento in cui l’esecutivo viene fatto 
da chi vince l’appalto sicuramente difficilmente tornerà poi sui suoi passi per aprire 
dei contenziosi con l’Amministrazione Comunale. 
Io signor Presidente ho presentato un paio di O.d.G. che stanno al’O.d.G. e ti ringrazio, 
ma sono argomenti che sono importanti per la città e vorrei chiedere al Consiglio 
Comunale, soprattutto quello riguardante Alimonti, se fai girare l’O.d.G. per 
raccogliere la firma di tutti i Consiglieri, l’ho stilato, l’ho firmato ma se possono 
firmarlo tutti risulterà che non è stato firmato da uno solo ma il Consiglio Comunale 
che ha presentato l’O.d.G. 
Se dai la copia originale al commesso se vuole raccogliere le firme. 



Mentre io in quest’aula volevo presentare un altro O.d.G. su un argomento che in 
questi giorni sta coinvolgendo l’intera Provincia di Chieti, la Provincia di Chieti in 
modo particolare che è la crisi del Mario Negri Sud. 
È un centro di ricerca di eccellenza per il nostro territorio riguarda la Provincia di 
Chieti, la Regione Abruzzo e non solo la nostra regione perché è un centro che opera e 
dà servizi all’intera nazione. 
Il Consorzio Mario Negri Sud è stato trasformato in Fondazione, un’operazione difficile 
e complessa in cui la Provincia di Chieti ha donato, ha messo a disposizione purtroppo 
non come immobile ma solamente per l’uso perpetuo del patrimonio dove attualmente 
è ubicato il Mario Negri, la Regione insieme al Mario Negri di Milano hanno costituito 
una Fondazione, per cui i soci della Fondazione attualmente sono Provincia, Regione e 
il Mario Negri di Milano alla pari, per cui essendo alla pari per fare progetti europei, il 
Mario Negri Sud per partecipare ai bandi europei deve realizzare dei progetti, per fare 
i progetti ci vogliono i soldi da impegnare inizialmente in attesa che poi arrivano i 
finanziamenti. 
Ci vuole l’impegno non tanto della Regione perché si è già impegnata e gliene 
dobbiamo dare atto, come si è impegnata la Provincia, ma forse dello Stato, siccome ci 
sono 250 famiglie che lavorano con il Mario Negri tra ricercatori, operatori, tecnici e 
amministrativi sono 250 famiglie che se verranno licenziati, come si ipotizza, daranno 
un altro colpo alla economia della provincia di Chieti e siccome con pochi soldi si può 
far ripartire questo centro di eccellenza che qualifica il nostro territorio, io ho 
preparato un O.d.G. dopo aver fatto la cronistoria dice fa voti il Consiglio Comunale di 
Ortona affinché il Governo… (continua lettura) 
Quelli della Provincia di Chieti perché se tutte le Amministrazioni Comunali della 
Provincia di Chieti prenderanno una iniziativa del genere io penso che il Governo 
nazionale a spendere qualche centinaia di mila euro per far ripartire questa struttura 
non troverà difficoltà. 
Io penso che daremo soddisfazione, faremo una bellissima figura a livello provinciale, 
regionale e nazionale. 
Per cui se questo O.d.G. sarà condiviso da tutti lo possiamo votare anche stasera, 
Presidente se ci sta qualcuno che non è d’accordo lo voteremo al prossimo Consiglio 
Comunale. 
Mentre invece pregherei il Consiglio Comunale di sottoscrivere quello riguardante 
Alimonti che è un problema che ci riguarda da vicino perché ci sono 120 dipendenti che 
sono la maggior parte tutti di Ortona, poi quando arriveremo a discuterne diremo che 
cosa chiediamo con l’O.d.G. che si propone. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Coletti. Per quanto riguarda l’O.d.G. ovviamente come quello di 
Tommaso Cieri affinché venga messo in votazione occorre che venga sottoscritto. 
Mentre l’altro l’originale ce l’abbiamo nel fascicolo, ora lo faccio girare e… 
Il Consigliere Fratino poiché è stato chiamato in causa chiedeva una piccolissima 
replica, prego. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Grazie Presidente. Caro Senatore Coletti quando nella pubblicità dell’ottimo Luciano 
D’Alfonso ci sarà oltre a Pescara Jet anche Ortona Jet allora io crederò che per lui 
anche il porto di Ortona può svolgere quel ruolo che noi tutti qua auspichiamo, a 
cominciare… anche io come stakeholder del porto, portatore di interesse. 



Quindi quando vedrò nella pubblicità di Luciano D’Alfonso Ortona Jet, quando verrà 
qua a dirci che ci sarà la linea Pescara – Spalato, ci sarà la linea passeggeri Ortona – 
Spalato allora gli crederò. 
Non credo che lui lo faccia perchè nella visione pescaracentrica che hanno tutti i 
pescaresi di destra e di sinistra, noi siamo il porto industriale, chiedo scusa se parlo di 
questi argomenti tecnici, poi qualcuno mi spiegherà la differenza tra porto industriale 
e porto commerciale, io la so il porto industriale sarebbe il porto su cui sulla banchina 
c’è una attività manifatturiera per cui sbarco il grano, ci faccio la farina, la rimetto in 
un sacchetto e la rimbarco, quello sarebbe il porto industriale. 
Ma non esiste un porto unicamente industriale, il porto commerciale e il porto 
industriale aspira ad essere anche un porto turistico nel senso di navi che portano 
persone e merci all’altra sponda dell’Adriatico. 
Quindi caro Tommaso giacché tu sei cosi vicino al candidato D’Alfonso chiedigli se può 
mettere nel filmato in cui lui chiede il voto agli abruzzesi insieme a Pescara Jet pure 
Ortona jet, se ci viene a dire che è d’accordo a far mettere una linea passeggeri, 
d’accordo sulle navi da crociera che devono venire anche ad Ortona, Pescara fece una 
figura barbina con una nave da crociera da cui sbarcarono… quello si fa a Capri dove 
la nave non può ormeggiare dentro Capri allora i passeggeri si mettono sulle barche e 
li portano a visitare Capri. 
A Pescara mo ora non mi voglio avventurare, chiaramente noi stakeholder siamo parte 
in causa per cui ci accaloriamo sulla faccenda. 
Però davvero a parte gli scherzi chi di voi appoggia il candidato D’Alfonso gli faccia… 
questo ovviamente vale anche per chi appoggia altri candidati, a parte gli scherzi non 
ho l’idea di chi possa vincere le elezioni, tra l’altro adesso è una corsa a tre, non una 
corsa a due per cui è ancora più complicato. 
Allora sensibilizziamo i nostri leader politici sul fatto che esiste anche Ortona e che 
anche Ortona non vuole essere il porto del gas, del petrolio, ma vuole essere un porto 
anche commerciale, industriale ma anche un porto passeggeri ecc. 
Prima mi ero dimenticato di dirlo, stamattina andando a Pescara ho visto un bel 
ripascimento, una spiaggia a Francavilla tra l’altro una spiaggia che già di per sé 
larghissima, mentre l’altra volta sono passato mi sono fermato in una piazzetta tra il 
pontile e… ho visto che l’acqua praticamente è arrivata sotto al… pontile più o meno la 
stessa cosa. 
Francavilla sta facendo sto ripascimento perché ad Ortona non si è fatto? 
Adesso come vogliamo intervenire con i fondi nostri a fare il ripascimento… non so 
neanche se si può fare però attenzione perché poi ci sono i limiti oltre i quali ci vuole la 
famosa… adesso il nostro Presidente del Consiglio ha detto che entrerà con la… nella 
burocrazia, speriamo, quando deve entrare deve entrare con il lanciafiamme, la prima 
cosa che deve fare è D.L. 152/2006 e s.m.i. e lo deve bruciare perché non pensiamo che 
in Italia ci vogliano mesi e anni per ottenere una autorizzazione perché il funzionario 
pubblico sta lì a fare il solitario al computer. 
No, sono le leggi fatte apposta per non far fare le cose perché se ci siamo fatti la legge 
che dice che non si deve dragare, poi per il dragaggio ci vogliono 10 anni. 
Caro Sindaco, caro Assessore ai LLPP perché ad Ortona il ripascimento non si fa e a 
Francavilla già si sta facendo? L’estate è alle porte come diceva qualcuno. 
L’ultima cosa, volevo chiarire la questione del PRP che si sta facendo, il PRP che si sta 
facendo al di la adesso di alcune discussioni che ci sono, ma è un ampliamento del PR 
vigente del ’69. 



Per completare il PR vigente del ’69 ci vogliono centinaia di milioni di euro, per cui se 
qualcuno ci vuole finanziare le opere del PR vigente, quindi il prolungamento del molo 
sud, il prolungamento del modo nord, il completamento della banchina all’esterno del 
molo nord ci vogliono circa 2/300.000.000 di euro, prima di dire che… cioè non 
colleghiamo gli investimenti, le infrastrutture, le cose da fare nel porto di Ortona 
all’adozione, all’approvazione del nuovo PRP perché quello che è vigente è già 
ampiamente… magari potessimo completare quello. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Menicucci, prego. 
 
MENICUCCI:MENICUCCI:MENICUCCI:MENICUCCI:    
Grazie Presidente. Colleghi e pubblico qui presente volevo rispondere 
all’Interrogazione di Patrizio, poiché è da gennaio, da poco che il Sindaco mi ha detto 
di occuparmi delle case popolare Ater e di tutta la parte legata a quelle che sono le 
case dette anche “case popolari”, appena mi ha dato questo incarico io ho subito 
convocato la Direzione dell’Ater, erano presenti oltre me altri Consiglieri Comunali e 
subito abbiamo puntato l’attenzione a quelle carenze legate al problema abitativo 
edilizio delle case dell’Ater. 
Io mi sono trovato con una lista, chiaramente l’ultima formazione della graduatoria 
abbastanza numerosa e quindi il problema più grave che ho sottoposto al Sindaco e 
quindi anche poi alla Direzione dell’Ater è quello di avere delle case disponibili per 
poter accontentare tante richieste che purtroppo ci pervengono. 
Quindi le carenze che sono state subito discusse con la Direzione dell’Ater sono queste, 
intanto limitare le occupazioni abusive, questi sono gli 8 punti discussi con la 
Direzione ecco perché volevo rispondere subito. 
Le occupazioni abusive… (continua lettura 8 punti) chiedevamo alla Direzione di 
alienare per quanto è possibile alcune parti del patrimonio per poter costruire altre 
abitazioni. 
Abbiamo chiesto di vedere, fare anche controlli agli attuali assegnatari delle case se 
non hanno più i requisiti per poterle ancora utilizzare queste case perché uno entra 
magari con un reddito basso poi per fortuna diventa ricco dice forse queste case non 
hanno più le motivazioni e tantomeno i requisiti. 
L’altro problema che abbiamo posto è anche quello delle 4 palazzine, abbiamo detto di 
trovare la soluzione tramite anche la Conferenza dei Servizi, tramite un accordo 
pubblico-privato e quindi stavamo aspettando un successivo incontro con la Direzione 
e aspettavamo delle proposte. 
Adesso siccome c’è stata una modifica della Direzione aspettiamo da parte della nuova 
Direzione chi sarò il nuovo Direttore, comunque… Presidenza magari saper affrontare 
di nuovo quel problema. 
Quindi noi… due incontri, nel momento in cui il Sindaco i primi di gennaio mi ha dato 
questo incarico già abbiamo fatto due incontri con la Direzione dell’Ater per risolvere i 
vari problemi abitativi delle case. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Il Sindaco se vuole rispondere alle Interrogazioni. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. Buonasera a tutti, saluto il pubblico, il Presidente, i Consiglieri. 



Proverò un po’ a rispondere alle numerose richieste, sollecitazioni e Interrogazioni dei 
Consiglieri partendo dalla prima Interrogazione di Franco Musa per il parcheggio di 
P.zza S. Tommaso. 
Allora intanto, come avete potuto notare, le macchine sono tornate a P.zza S. 
Tommaso, però vige sempre l’ordinanza che dal 1 maggio al 30 settembre tornerà ad 
essere come era stato stabilito. 
Nel frattempo l’Amministrazione ovviamente sta studiando una possibilità seria di 
venire incontro alle esigenze di chi ci risiede, chi ci abita anche se solo 
temporaneamente d’estate, creando un cordone, spazi adibiti a parcheggi che 
ovviamente baipassino la piazza, quindi ovviamente faremo… adesso c’è anche uno 
studio totale sui posti macchina che possiamo avere, so che il Comandante si sta 
occupando della vicenda in questi giorni. 
Per cui utilizzando un solo lato dell’Orientale… Piazza Castello e poi il viale quindi 
dovrebbero uscire fuori 80/100 posti che dovrebbero essere sufficienti, comunque uno 
studio dettagliato lo stiamo facendo. 
(Intervento f.m.) esatto, mi ricordava l’Assessore che oggi abbiamo contattato anche le 
Poste perché anche lì si era parlato di liberare in parte P.zza Risorgimento. 
Non è facile perché abbiamo a che fare con un altro Ente e bisogna agire… comunque 
ci riusciremo senz’altro. 
Per quanto riguarda la DOC Ortona ecco inviterò se poi l’Assessore vuole aggiungere 
qualcosa, bisogna dire che comunque è la prima volta che il Comune… in questo 
ambito, tra l’altro sono stato presente alla vetrina internazionale, veramente 
interessante, dove c’è di tutto non solo vino, c’è l’olio, c’è davvero di tutto. 
È già un mezzo miracolo che 8 cantine, 8 realtà già esistenti nel territorio… si siano 
messe insieme per costituire che cosa? Un Ortona DOC. 
Penso che in merito alla pubblicità non solo i tabelloni ma anche e soprattutto dello 
sforzo che si è fatto l’Assessore ma anche… perché insomma è stata definita 
l’Assessore operaia, si è prodigata molto. Quindi riferirò senz’altro Consigliere Cieri. 
Dunque inserire un membro nel Comitato Porto nello staff io lo vedo – perdonatemi il 
termine – non inutile ma io direi è superato perché comunque il Comitato Porto è già 
un’entità assestante che ha una sua Presidenza, c’è il mio staff che lavora alacremente 
per cui voglio dire l’importante è interfacciarsi. 
Ultimamente è arrivata una proposta da parte del Presidente che ci vuole sentire 
proprio in merito al dragaggio, a questo argomento di cui abbiamo parlato questa sera. 
Per cui diciamo che da parte mia la più ampia disponibilità ad interfacciarsi proprio 
perché sono argomenti di un certo spessore. 
Mi sembra l’inserimento non… onestamente.  
Sul dragaggio è stato già detto molto…, in realtà non staremmo oggi a parlare di 
dragaggio se 4 anni fa nel 2010 i lavori non fossero stati sospesi in maniera, secondo 
me, anche un po’ brusca, anzi a questo punto l’avremmo già finito il dragaggio. 
Purtroppo ci sono state delle condizioni che hanno ovviamente bloccato i lavori. 
Adesso stiamo a buon punto di partenza, abbiamo firmato la convenzione con la 
Regione Abruzzo, Ortona è Ente appaltante, certo nella dinamica di quei fondi 
finalizzato al dragaggio ci siamo già espressi, quei 9.350.000 euro sono finalizzati 
all’escavazione e al dragaggio del porto. 
Sono anch’io d’accordo che si deve andare verso l’appalto integrato, cioè sarebbe molto 
meglio che alla fine la ditta che vincerà la gara europea facesse lei stessa il progetto 
definitivo ed eviteremo quello che normalmente avviene nelle Pubbliche 
Amministrazioni che, appunto, spesso ti trovi in corso d’opera… gli appalti. 



Quindi questa mi sembra la linea già da seguire. 
Il Consigliere Napoleone non è la prima volta che mi sollecita il discorso dei Ripari di 
Giobbe.  
In realtà l’anno scorso abbiamo fatto questa inaugurazione, ed è stato comunque un 
successo da parte di questa Amministrazione dopo anni di tentativi, chi ci ha 
preceduto avrà sicuramente fatto di tutto, interloquito con Cala Paradiso per cercare 
di addivenire ad un accordo, però diciamo che almeno abbiamo avuto il merito di 
averci parlato. 
Certo è che… del fatto della chiave dell’accesso pubblico che deve essere risolto, su 
questo punto credo che l’Assessore sicuramente è d’accordo sul fatto che bisogna 
continuare… perché quello è un altro neo che secondo me deve essere risolto e anche al 
più presto. 
Sulla scelta degli scrutatori credo che voglia poi l’Assessore dire qualcosa perché è 
anche preposto quindi sicuramente potrà dire molto più di me. 
Il discorso delle borse lavoro, dell’ICI ecc. lo lascio volentieri a Gianluca se vuole dire 
qualcosa perché è anche un po’ materia sua. 
Una delle Interrogazioni che già sono state fatte, devo dire onestamente, da Patrizio 
Marino per quanto riguarda i tre progettisti che hanno redatto uno studio di 
fattibilità… mercato coperto, questo proprio perché… risponderò volentieri al prossimo 
Consiglio. 
Come anche sul discorso ancora più delicato e complesso della discarica di amianto, su 
questo l’Amministrazione da subito, fin dal primo insediamento ha cercato la soluzione 
che potesse da una parte ristorare chi in quel territorio ci vive e ci soffre anche e 
dall’altra parte l’Amministrazione. 
Ma in realtà non si è mai arrivati ad una serie conclusione della trattativa perché 
ancora oggi siamo così, però io penso che con due… poteva prendere una decisione, fino 
a ricorrere ad una decisione estrema…anche perché non è più tollerabile per il rispetto 
delle persone che vivono su quel territorio ma è un discorso che interessa tutta la città, 
perché poi…cioè inquina tutto il territorio. 
Sull’Ater ha risposto molto bene il Consigliere Luigi Menicucci, per cui se…(Intervento 
f.m.) credo che sia un discorso che interessa la Provincia, nel senso c’è una disposizione 
provvisoria da parte della Provincia, comunque andremo a vedere bene le carte. 
Volevo chiedere ma il ripascimento che tu dicevi era della scogliera o della sabbia? 
(Intervento f.m.) della sabbia siamo già… ditta, penso che già da domani mattina sia 
operativa. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Sindaco. Se interviene l’Assessore Coletti per le borse lavoro, Serafini per 
l’Interrogazione… (Intervento f.m.) l’Assessore Giannicola, Musa chiede una breve 
replica come interrogante. 
 
ASS. GIANNICOLA:ASS. GIANNICOLA:ASS. GIANNICOLA:ASS. GIANNICOLA:    
Buonasera a tutti, Presidente, Sindaco, Assessori, Consiglieri e cittadini. 
Ortona DOC è stata una volontà innanzitutto di tutte le cantine del territorio al fine di 
valorizzare quello che oggi il settore agricolo pone in evidenza, quella di una concreta 
economia che possa sostenere le famiglie che lavorano in questo settore. 
Seppure il settore agroalimentare è un settore che tira, dall’altra parte c’è una grande 
crisi anche nel settore ecologico e agroalimentare perché i prezzi sono molto, molto, 



molto contenuti e purtroppo per… il prodotto finito non deve invece questa moneta 
arrivare nelle casse di chi lavora materialmente la terra. 
Questo è il contributo che questa Amministrazione ha voluto dare all’Ortona DOC in 
quanto adesso dobbiamo assolutamente… non ho seguito le domande rivolte ma in 
parte ho capito, l’evento dell’Ortona DOC al Vinitaly abbiamo messo un budget di 
6.000 euro – giusto per dovere di cronaca – di cui 3.000 euro nel settore agricoltura e 
3.000 euro nel settore turismo e comunicazione di cui De Marinis qui presente ha già 
pagato le 3.000 euro, invece rimangono ancora da pagare 1.902 euro che è tutto quello 
che contempla l’allestimento dello stand. 
Grazie anche a Lea Radico che si è adoperata e ha contribuito attivamente 
all’allestimento, poi se volete vi do il dettaglio di tutte le spese ma su 6.000 ne abbiamo 
spesi circa 4.900, 5.000 euro. 
Premetto che tutti i Consiglieri e Assessori che sono stati al Vinitaly ognuno si è 
pagato per se la quota, molti attraverso le aziende che rappresentano meno per il resto 
ognuno si è pagato il suo, quindi ringrazio assolutamente. 
Abbiamo invece la promozione dell’Ortona DOC è stata sostenuta integralmente da un 
finanziamento delle cantine e da un cofinanziamento regionale, attraverso il PSR 
attraverso il Consorzio di tutela Regione Abruzzo, pari a 30.000 euro che in parte si 
faranno carico le cantine ortonesi. 
Io ho voluto… come Assessorato l’approvazione e il coinvolgimento del Sindaco e degli 
Assessori tutti di questa Amministrazione a voler dare un segnale tangibile 
dell’attenzione che questa Amministrazione ha nei confronti di un segmento economico 
e quello agricolo che è fonte primaria. 
Ricordavano i cartelloni che abbiamo fatto mettere all’ultimo minuto ma era doveroso 
da parte nostra perché purtroppo se non nascono questi finanziamenti ho capito che 
nonostante tutta la nostra buona volontà non abbiamo forse il coraggio di mettere dei 
budget a disposizione; io vorrei poi dire due parole anche su Spalato perché l’anno 
scorso ho fatto un viaggio su Spalato, non abbiamo necessità di Pescara se vogliamo 
fare l’accordo con Spalato. 
Mettiamo un budget, io ho già i rapporti creati in un anno, andiamo e facciamo un 
traghetto Ortona-Spalato ma lo voglio condividere con tutti quanti, quindi alla luce del 
sole. 
Detto questo abbiamo 2.500 famiglie, 2.700 ettari, 5.000.000 di barbatelle, 16.500.000 
bottiglie di vino DOC e IGP imbottigliate nel solo Comune di Ortona e facciamo vino 
dal 594 d.C., queste considerazioni non abbiamo avuto neanche il tempo di dircele tra 
di noi perché sicuramente si è più presi a litigare, a parlare sulle cose altrui… 
Il convegno che c’è stato dove purtroppo per mancanza della Pomilio i cartelli sono 
stati affissi, do assolutamente ragione a chi si lamenta, il giorno prima, questo sta a 
delineare che purtroppo abbiamo delle agenzie che non sanno fare il proprio lavoro. 
Questo è un limite abruzzese e non solo, oserei dire italiano. 
Sono stati presenti 25 giornalisti da tutto il mondo che hanno parlato e che 
continueranno a parlare di Ortona ancora per i prossimi 6 mesi, questo non è di poco 
conto. 
Parlare di Ortona non vuol dire parlare solo di vino, ma di accoglienza, di territorio, di 
artigianato, di prodotti tipici, di mare, di montagna, di porto tant’è che nei prossimo 
cartelli ve lo dico perché anche lì sto lavorando da un anno e mezzo, da appena ci 
siamo insediati per mettere nel cartello 6x3 mt alla Dragonara, all’ingresso della 
rotonda dell’uscita dell’autostrada di Pescara perché Ortona non può non farsi notare 
nel crocevia, un’uscita dell’autostrada così importante come quella di Pescara dove si 



dovrà comunicare con pochi messaggi “Ortona mare, montagna, S. Tommaso” tutto 
quello che vogliamo ma lo studieremo e lo condivideremo mi auguro in questa sala. 
Insieme ad altri cartelli che parleranno non solo di Ortona come un territorio di…, ma 
anche un territorio dove si potrà dormire, mangiare e vivere la montagna perché la 
montagna ce l’abbiamo a 30 km dalle piste da sci. 
Quindi sono tutte comunicazioni che dobbiamo iniziare ad inserire, ma soprattutto a 
renderci conto della nostra storia. 
Se c’è da dire qualcos’altro fatemi tutte le domande che volete, vorrei dire solo questo, 
uno spazio piccolissimo, l’Amministrazione può vedere come gli altri Comuni 
importanti italiani hanno degli spazi dove hanno investito 50, 100, 200.000 euro, 
Ortona ha speso 4.900 euro, 5.000 euro quello che sarà mi sembra un segno minimo 
per rafforzare questo valore. 
L’ultima cosa che porterò a questo Consiglio ma… a livello di Consiglio Comunale, è 
quella di renderla Ortona… free attraverso la lotta… sessuale su tutti i terreni del 
territorio, una somma che questo Comune dovrà dare come contributo alle aziende 
agricole, e non parliamo di aziende agricole personali perché personalmente faccio 
biologica da 20 anni e non ho bisogno di questo contributo né lo richiederemo come 
azienda, ma soprattutto per sensibilizzare quelle aziende e in questa maniera Ortona 
DOC sarà la prima Ortona DOC al mondo, ascoltate bene, la prima DOC al mondo 
dove si farà coltivazione chimical free, senza chimica per la… dell’uva. 
Questo è un altro argomento che potrà essere di valore non solamente per il vino ma 
per… Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Assessore. L’Assessore Serafini sulle Interrogazioni. Gli interroganti poi 
replicano. 
 
ASS. SERAFINI:ASS. SERAFINI:ASS. SERAFINI:ASS. SERAFINI:    
Buonasera a tutti. Sull’O.d.G. relativo al criterio di selezione degli scrutatori, come ha 
detto prima il Consigliere, il 13 settembre 2013 con Delibera 47, la proposta del 
Consigliere Napoleone fu votata all’unanimità dal Consiglio Comunale, questa scelta 
di assicurare la massima trasparenza e imparzialità nella scelta degli scrutatori e dare 
allo stesso tempo una piccola opportunità di guadagno… (continua lettura)  
A qualche forza politica è sfuggita questa sensibilità del Consiglio Comunale che risale 
già a molti mesi or sono, non è di questi giorni. 
C’è stato effettivamente un ritardo nell’organizzare questo perché ci sono delle 
difficoltà tecnico-giuridiche perché chi si è iscritto nel registro degli scrutatori ci 
stiamo ponendo la domanda se possiamo comunicare al Centro per l’Impiego l’elenco 
degli scrutatori perché… scrutatori non ci ha autorizzato a comunicare, io sono andato 
all’Ufficio… elettorale non ci ha autorizzato a comunicare ad altri i suoi dati sensibili, i 
dati personali. 
Per cui diventa a questo punto… o l’incontrario ci siamo accorti che tagliamo fuori chi 
non si è mai iscritto al Centro per l’Impiego, ci sono i giovani che non si sono mai 
iscritti, sappiamo che è una piaga, lo leggiamo da tutti i giornali…, gli studenti non 
sono iscritti e non lavorano. 
Quindi tagliamo fuori… tagliamo fuori una fetta di persone che pur non lavorando non 
sono giuridicamente… non risultano disoccupate. 
È una piaga perché è sicuramente un problema che riguarda il mercato del lavoro. 



Per quanto riguarda la Commissione Elettorale la Commissione Elettorale non può poi 
fare un’estrazione, arrivare a concordare una lista di nomi ad estrazione e dopo 
verificarla al Centro per l’Impiego, perché la seduta della Commissione Elettorale si 
conclude nel momento in cui vengono fatti…, non si può sottoporre ad un vaglio 
successivo. 
Quindi ci sono dei problemi oggettivi, io adesso con… il Sindaco… questa settimana 
probabilmente, con i componenti dovremmo trovare un modo nel rispetto di questo 
O.d.G. una modalità operativa per cercare di scegliere gli scrutatori per la prossima 
tornata elettorale senza tradire questo mandato perché ci sono oggettivamente delle 
difficoltà… vediamo che cosa si può fare. 
Questo soltanto la Commissione Elettorale… è sufficiente un solo componente della 
Commissione che non vuole seguire questo parametro, questo atto di indirizzo, come 
giustamente hai detto tu, che a quel punto ognuno si sceglie i suoi perché la legge dice 
questo che nessun Regolamento del Consiglio Comunale può superare il potere che dà 
la legge alla Commissione Elettorale. 
Quindi c’è solo un mandato politico che i componenti devono rispettare, ma non è 
vincolante. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Assessore. L’Assessore Gianluca Coletti e poi facciamo le repliche degli 
interroganti. L’Assessore Coletti sulle borse lavoro, chiamato in causa da Tommaso 
Cieri. 
 
ASS. CASS. CASS. CASS. COOOOLETTI:LETTI:LETTI:LETTI:    
Grazie Presidente. Saluto lei, il Sindaco, i Consiglieri, i colleghi della Giunta. 
Per quanto riguarda la questione dell’asilo nido abbiamo più volte rappresentato e 
credo ci sia stata anche una risposta in tal senso al Consigliere Cieri che la normativa 
vigente, sia quella regionale che quella nazionale, prevedono che soggetti che hanno 
altro tipo di rapporto con l’Ente anche di tipo collaborativo non esclusivamente di 
lavorativo subordinato possano essere incaricati della direzione, o meglio del 
coordinamento delle strutture adibite al servizio di asilo nido. 
Questo è quello che il Dirigente sta facendo e applicando almeno fino alla fine 
dell’anno scolastico in corso, approfitto per ricordare che dal 2 maggio fino al 31 luglio 
in via sperimentale il nostro asilo vedrà l’ampliamento dell’offerta dei servizi il 
pomeriggio fino alle 19:30 e il sabato mattina dalle 9 fino alle 13. 
Quindi proviamo ad andare incontro alle richieste numerose che in questi anni ci sono 
state in tal senso. 
Per quanto riguarda la questione dell’ICI diceva chi mi ha preceduto, non ci sono ruoli 
proprio perché si sta verificando l’esito e stiamo aspettando la definizione dei giudizi 
che sono pendenti presso la Commissione Tributaria, per cui tecnicamente non ci sono 
attività di riscossione coattiva in corso, quindi andremo a verificare come è giusto che 
sia l’impatto di queste sentenze che gli uffici valuteranno sicuramente nella migliore 
situazione, decideranno nel meglio possibile per andare incontro ai cittadini. 
Quindi adesso attenderemo l’esito dei giudizi e poi valuteremo avendo diverso tempo 
prima di verificare e andare a recuperare eventualmente in maniera coattiva quanto 
oggetto di quei giudizi. 
Sulle cose da fare invece faremo verificare ovviamente le richieste e le sollecitazioni 
del Consigliere Cieri ma, da quello che risulta a noi, la borsa lavoro che è uno 
strumento utilizzato anche a fini sociali sviluppando quelle che sono le indicazioni 



della 328 del 2000 che è la normativa quadro in materia di politiche sociali, viene 
utilizzato anche con finalità di sostegno e aiuto per soggetti cosiddetti svantaggiati. 
Quando ha questa finalità la borsa lavoro non rappresenta e non costituisce un 
rapporto di lavoro subordinato, per questo non è accettata alla ordinaria disciplina dei 
rapporti di lavoro anche ai fini reddituali. 
Abbiamo regolarmente invece assicurato questi operatori con l’assicurazione INA, 
quindi da quella che è la normativa nazionale, regionale e quelli che sono i nostri 
Regolamenti perché la borsa lavoro, voglio ricordare, è una modalità con la quale 
possiamo erogare i servizi e assistere determinate categorie di persone. 
Di fatto può sostituire, può in maniera complementare migliorare l’assistenza che 
diamo a questi soggetti anche in sostituzione del mero contributo economico e della 
vera assistenza materiale, cioè ci sono tutta una serie di finalità abbinate al progetto 
per il quale si è attivata la borsa lavoro ed è quello che i nostri uffici stanno facendo. 
Però i rilievi posti dal Consigliere Cieri verranno sicuramente sottoposti agli uffici 
competenti e verificheremo se ci sono… in tal senso. 
Anche perché nella scheda del personale la Corte dei Conti più volte si è pronunciata 
nel senso che queste forme di aiuto e di assistenza alle famiglie e alle persone non 
vengono considerate ai fini del calcolo della spesa del personale che deve essere 
anticipata. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Assessore. Prego gli interroganti Fratino, Musa, Cieri e Napoleone. 
Brevemente. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Brevemente. Una battuta sugli scrutatori, non abbiamo niente da insegnare… però 
secondo me la prima regola che ci dovremmo dare tutti come… un accordo tra di noi 
senza…  
Assessore Giannicola Di Carlo la linea su Spalato basta volerla arriva domani 
mattina, spero che sulle prospettive… siano un po’ più concrete perché sinceramente 
forse è più facile che si faccia il viadotto su via Fonte Grande che non la linea per 
Spalato, a meno che la sabbia non è quella del viadotto di via Fonte Grande, quella… 
(Intervento f.m.) allora sulla sabbia che c’è la a… lato montagna, caro Sindaco e caro 
Assessore, domani mattina chiamate l’Ufficio Tecnico, fate come volete, e chiedete 
quella sabbia chi la sta mettendo, come la sta mettendo, se ci vogliono le 
autorizzazioni per metterla, se ci vogliono se ce l’hanno e che fine farà quella sabbia 
là… 
Quindi è un problema tecnico, l’Ufficio Tecnico andrà a vedere che cosa sta 
succedendo. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Prego Consigliere Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Intanto all’Assessore all’Agricoltura forse è arrivato in ritardo quindi non ha ben colto 
qual era la domanda, la domanda non era come avete speso i soldi a Verona, che cosa 
avete fatto a Verona, sono andato a vedere ovviamente, ho controllato tutto e il 
successo avuto a Verona sicuramente va valutato da qui agli anni a venire, quindi su 
questo non c’è problema. 



Io avevo fatto la domanda che stiamo progettando questo Ortona DOC all’esterno e chi 
viene ad Ortona, cioè io che sono operatore non so dove comperare, non so come 
trattare, come vestire la bella sposa per farla uscire. Ecco, questo era il senso della 
domanda, mi dispiace che non… perché io non volevo dire assolutamente nulla. 
Poi sugli scrutatori, oltre all’O.d.G. c’è stata anche una lettera o delle lettere del M5S, 
il quale M5S, mio malgrado, ho incontrato, sono riuscito a sedermi su un tavolo e 
parlarci su questo argomento. Ho detto sono riuscito, fatemi un applauso… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Chiedo scusa, siccome è la replica all’Interrogazione…(Intervento f.m.)  
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Volevo dare un piccolo contributo alla risposta sugli scrutatori. 
Con gli scrutatori mi sono incontrato, con coloro che oggi reclamano più di tutti oltre a 
Giulio e anche oltre all’intero Consiglio Comunale il criterio di scelta, siamo giunti alla 
conclusione quella sera che il criterio di scelta fatto ad una settimana dal nominare gli 
scrutatori che, ricordo, il 30 di questo mese bisogna nominare gli scrutatori cioè dal 
25mo al 20mo giorno, non c’è un criterio che oggettivamente metta al riparo di 
nominare scrutatori che non ne hanno bisogno. 
Perché come diceva l’Assessore bisogna prendere tra i 1903 iscritti, allora un sistema 
che gli altri Comuni hanno adottato è quello di far iscrivere a delle liste parallele 
molto tempo prima con magari dei criteri di ISEE inferiori a 8.000 euro, con necessità 
effettiva e poi fare un sorteggio all’interno di questo nuovo elenco e andarli a nominare 
perché, come diceva giustamente Roberto, quando andiamo in Commissione bisogna 
nominarli, non possiamo fare qualcosa al di fuori della legge. 
Quindi come M5S ci siamo dati “appuntamento” che per un altro anno bisogna 
scegliere un criterio molto ma molto più adatto alle situazioni economiche che ci 
stanno tartassando. 
Io volevo, ecco qui la risposta insoddisfacente, volevo dire Sindaco lei ha raggiunto… 
cioè dopo che domenica faremo Santi questi due Papi lei si è collettizzato, perché nella 
risposta ha fatto esattamente come il Senatore Coletti fa spesso e cioè mette tutto 
apposto, tutto preciso, tutto tranquillo non è così caro Sindaco! 
Perché la nomina all’interno del suo staff di un componente del Comitato Porto è una 
nomina fatta perché il signore che lei ha nominato non è stato nominato Presidente 
all’interno del Comitato Porto, questa è la verità! 
Siccome questa è la verità io non le chiedo se è di legge, io non le ho chiesto se è 
“legale” che lei abbia uno del Comitato Porto all’interno del suo staff, ma è opportuno? 
Lei addirittura mi ha detto il contrario! Lei mi ha detto che l’ha messo dentro al suo 
staff perché faccia da unione tra il Comitato Porto e il suo staff. 
Ma il Comitato Porto è una… di questo Consiglio Comunale, viene fatto ed è stato 
fatto apposta per dare dei consigli, per rappresentare delle esigenze di questo 
argomento, lei mi dice che uno del Comitato che non è stato eletto Presidente, così 
come la politica aveva indicato, mi dice che ce l’ha messo apposta come trade union? 
È veramente una risposta scandalosa caro Sindaco, mi dispiace ma è una risposta 
scandalosa. Questa è la mia… reclamare il fatto che le chiavi dei Ripari di Giobbe… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere. Consigliere Napoleone qualora volesse replicare come interrogante 
e Cieri qualora dovesse replicare. 



 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Io dico la verità mi vergogno, mi vergogno perché sulla questione… poi alla fine 
veramente è un problema molto collaterale. 
Però alla fine adesso si è amplificato questo clamore assordante sulla questione degli 
scrutatori… ma io ricordo che nel primo Consiglio Comunale, nel giugno 2012, proprio 
due anni fa io ho presentato questo O.d.G. proprio per dare il tempo di fare un cavolo 
di Regolamento! 
Basta copiare su internet, ci sono Comuni che già l’hanno fatto, nemmeno sapete 
copiare? 
Adesso non si può più fare, chi l’ha detto che non si può più fare? …non prendete in 
giro la gente! 
Il Consiglio Comunale ha approvato a settembre/ottobre del 2013 all’unanimità, sono 
passati 6 mesi si potevano fare 10 Regolamenti per la nomina degli scrutatori, adesso 
non c’è più tempo, i 5 Stelle giustamente i 5 Stelle magari non erano nemmeno al 
corrente quando… 
Però sono due anni che ci sta questo O.d.G. ci voleva tanto a fare due righe? 
La Commissione Elettorale mi sembra la Commissione dei Padri Eterni che decide 
come hanno sempre fatto, come abbiamo sempre fatto tutti quanti perché in quel 
settore ci siamo stati tutti, non è che non ci siamo stati, sappiamo come funziona… si 
mettono gli amici perché giustamente… uno sconosciuto che non so manco chi è, che 
storia ha, se lavora o se non lavora. 
Dobbiamo aspettare e affidarci alla buona volontà dei membri della Commissione di 
mettere amici o conoscenti e comunque… io preferisco dare le regole, perché anch’io se 
sto in Commissione come gli altri sono sicuro che ci metto la persona che ha… ma io 
preferisco dare le regole perché sono le regole che danno la garanzia di equità e di… 
Non credo non ci sia tempo per farlo perché in un mese, anche in un giorno si può fare, 
basta andare a copiare come hanno fatto gli altri Comuni e si decide. 
Non lo volete fare? Continuate… si è sempre fatto, si spartiranno i nominativi e si 
aspetterà le prossime elezioni. 
…siamo stati noi a volerlo perché in due anni… io ho fatto la proposta non è che posso 
fare pure il Regolamento. Grazie. 
 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Aveva chiesto anche il Senatore Coletti però stiamo dando la parola solo a chi 
ha fatto l’Interrogazione… (Intervento f.m.) mi sfugge quale sia stata l’Interrogazione. 
 
COLETTCOLETTCOLETTCOLETTI:I:I:I:    
Come componente della Commissione Elettorale vorrei capire cosa devo fare la 
settimana prossima.  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Vorrei dire quello che penso su questo argomento, 30 secondi Presidente non di più. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    



Creiamo un precedente… (Intervento f.m.) Consigliere Cieri, prego. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Grazie Presidente. Assessore risposta insoddisfacente ma spero che nel prossimo 
futuro… mi rendo che magari l’argomento era specifico e che quindi necessita di un 
approfondimento, certo è che la risposta a braccio data dall’Assessore sicuramente non 
mi può soddisfare per tutti e tre gli argomenti sollevati. 
Per quanto riguarda le borse lavoro si può sostenere da un lato che si tratti di lavoro di 
reinserimento sociale senza poi magari appiccicarci qualche attività che lo distingue 
dai lavori normali, certo non può essere l’assicurazione… tutti i lavoratori sono 
assicurati… quindi voglio dire il fatto che siamo stati assicurati non mi pare che sia 
un’attività che possa poi diversificare. 
Per cui magari se si rilegge con attenzione quella Interrogazione poi mi si specifica 
quali sono i reali motivi che possono poi differenziare quella attività da una normale 
attività perché, ripeto, anche per capire sennò veramente il Comune diventa un ufficio 
di collocamento, fa la lista… tra l’altro non si chiama più borse lavoro, per capirci 
indichiamo borse lavoro ma le borse lavoro da 3 o 4 anni non ci sono più, sono proprio 
attività di reinserimento sociale che servono proprio ad aiutare le persone che stanno 
in uno stato di disagio rispetto agli altri. 
Però, ripeto, ci deve stare la differenziazione sennò stiamo a…  
Per quanto riguarda l’asilo Assessore è vero che si può fare me l’hai già detto l’altra 
volta, la domanda non era quella, forse magari rileggendo con maggiore attenzione 
l’Interrogazione si capisce qual è la domanda e si dà una risposta più adeguata perché 
il fatto che si possa fare non è manco chiesto, non è proprio messo in discussione. 
È messa in discussione la regolamentazione del rapporto perché… perché se io ho un 
rapporto in cui ti dico dove lo devi fare, dove non lo devi fare, con gli orari che devi 
fare, quanto devi percepire e poi invece fai tutt’altra cosa almeno questo rapporto va 
regolamentato sotto questo nuovo aspetto. 
Quello è l’oggetto della domanda, poi c’è anche il fatto specifico del… 
Per quanto riguarda le imposizioni ICI mi ha colpito un po’ l’affermazione che tu hai 
detto che da quegli accertamenti non ci sono oneri impositivi… (Intervento f.m.) mo 
non dobbiamo fare la discussione io e te, io cerco sempre di essere un po’ più chiaro per 
far capire pure agli altri quello che…  
L’oggetto di impugnativa di tutta la faccenda non sono i ruoli ma sono quegli 
accertamenti relativi agli anni 2008, 2009 e 2010. 
Il senso di quell’O.d.G. in considerazione di questa incertezza che si è creata perché fra 
l’altro, ti ripeto, io non sto portando la bandiera né dall’una né dall’altra parte, tra 
l’altro io in questo tipo di attività ci vivo da 30 anni e quindi so benissimo che gli 
orientamenti giurisprudenziali diceva un mio maestro “non ti preoccupà…” quindi 
bisogna prima che questa cosa si consolidi per poter assumere delle decisioni. 
Io mi riferivo al fatto, a prescindere dal ruolo, per ruolo impositivo si intende 
quell’accertamento che è stato impugnato di sospendere l’efficacia di 
quell’accertamento per evitare anche solo… che chi non debba pagare perché magari 
fra 1 anno, 2 anni, 3 anni uscirà la sentenza della Corte… che lui debba pagare tutto 
qua. 
Ora cambiamogli la parola, mettiamogli “accertamento”, mettiamoci quello che volete 
ma il principio di democrazia, ma forse non è di democrazia, è di giustezza che 
effettivamente si richiedono le imposte, tasse e oneri solo a chi ha la certezza di dover 
pagare. Tutto qua. Grazie Presidente. 



 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Abbiamo terminato la prima fase del Consiglio, a questo punto passiamo alla 
discussione… (Intervento f.m.) c’è stata la richiesta dell’inversione dell’O.d.G. in 
particolare di anteporre la richiesta… presentata dal Consigliere Marino alle altre. 
Se non ci sono opposizioni dopo la lettura dei verbali della seduta precedente mettiamo 
in discussione la… sulla Micoperi. 
Ci sono opposizioni? Non ci sono opposizioni quindi andiamo al primo punto. 



Primo punto all’O.d.G.: “Lettura e approvazione verbali sedute precedePrimo punto all’O.d.G.: “Lettura e approvazione verbali sedute precedePrimo punto all’O.d.G.: “Lettura e approvazione verbali sedute precedePrimo punto all’O.d.G.: “Lettura e approvazione verbali sedute precedenti”nti”nti”nti”    
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Chi è favorevole? Chi è contrario? 0. Chi si astiene? 0. 
(Intervento f.m.) visto che stiamo discutendo ci sono due O.d.G. presentati in aula, uno 
del Consigliere Cieri e uno del Consigliere Coletti, Cieri ha chiesto la discussione 
dell’O.d.G. riguardante l’ICI su cui è stato… l’Assessore Coletti. 
Non ha raggiunto l’unanimità delle firme e quindi non lo poniamo immediatamente in 
discussione; stessa cosa per il Mario Negri Sud presentato dal Senatore Coletti, non ha 
raggiunto l’unanimità delle firme. 
Mentre per quanto riguarda la questione Alimonte è già all’O.d.G. in Consiglio 
Comunale, di conseguenza il Senatore Coletti ha chiesto solo la sottoscrizione per il 
consenso di partenza… già ce l’abbiamo. 
Quindi andiamo subito alla discussione sull’O.d.G. presentato dal Consigliere Marino. 
 


